

塑造产业全新优势 博爱科创快马加鞭

本报记者 李晓军

科技兴则产业兴，科技强则产业强。

博爱县以省委书记楼阳生、市委书记李亦博调研博爱时提出的创新精神为根本遵循，掀起科技创新浪潮——

培育创新主体：高新技术企业总数已达到36家，“瞪羚”企业总数达到6家；已推荐力亚光源等7家企业首次申报高新技术企业，科技型中小企业已入库31家。

完善创新平台：该县企业建有省工程技术研究中心13个、市工程技术研究中心48家，中原学者工作站1个，绿色技术创新示范企业（基地）1家。

完善成果转化：该县有20多家企业与10多家高校开展产学研合作……

今年年初以来，该县统筹资源配置、集聚创新要素、强化协同创新、完善体制机制，着力培育高水平创新主体，打造高能级创新平台，引育高层次科技人才，加速推进重大科技成果产出转化，加快形成新质生产力，为全县经济高质量发展贡献力量。

培育高水平创新主体

成为行业全球第一，新开源公司将其归功于创新引领。

该公司在首席科学家Herb的带领下，在PVP的基础上研发了欧瑞姿产品，成为公司的主打产品，极大拓展了PVP销售市场领域和规模，实现了从跟跑到领跑的超越。

但是，新开源公司创新的步伐却没有放慢，不仅实现了年产2万吨NVP关键技术和流程的创新引领，而且正在加速推进锂电池分散剂的研究成果转化，并积极与上海东华大学纺织学院开展产学研合作，利用PVP改变腈纶面料的疏水性，进一步拓宽PVP产品应用范围。

在博爱县，以创新引领塑造产业发展新优势的企业还有不少。

亿水源公司一方面通过技术创新，在原材料供应上用铝灰替代铝矾土，对铝工业废物铝灰进行二次利用，实现产业链与创新链融合发展，解决环保压力下的原料工业问题。另一方面，通过技术创新，提升工艺水平，实现由过去单一的净水铝酸钙向高端冶炼用铝酸钙的转变，不仅拉长了产业链条，而且降低生产成本10%，产量提高20%，产品附加值由1200元/吨提高到1600元/吨。

推动馨之源公司生物合成技术创新，把香料制作工艺由植物萃取转变为生物合成，利用生物合成技术，2024年产值达3亿元，同比增长350%。

“科技创新在于企业努力，也在于政府大力支持！”该企业一位负责人说。

近年来，博爱县加大企业科技创新支持力度，完善创新主体培育体系，把企业创新与培育新质生产力有机结合，帮助企业找准自身发展与产业提档升级的创新着力点，集中人才、工艺、装备等资源，实现关键材料、关键技术的创新突破，引领产业发展。例如，该县实施“微成长、小升高、高变强”梯次培育计划，鼓励企业申报国家高新技术企业、积极落实科技惠企政策等。



国家“小巨人”企业金鑫恒拓年产十万吨节能高温新材料智能制造项目。
(本栏照片由博爱县委宣传部提供)

打造高能级创新平台

高能级平台是创新的“孵化器”。博爱县完善创新平台体系，推动全县科技型企业建设重点实验室、中试基地、工程技术研究中心等创新平台。

该县深化与西安交通大学合作，帮助博爱县能源动力装备及新材料技术研究中心申报省级重点实验室，同时加快其智能除霜技术研发成果转化，推动项目落地投产。

全面推进与中国农科院中原研究中心合作，引入一流人才团队，加快现代农业综合实验室、蔬菜产业研发中心建设，承接好“中原农谷”新品种、新技术、新成果的转化，加速推动传统蔬菜由种植向育苗产业转变。

基轮胎成功申报河南省中央引导地方科技发展资金项目“全钢高性能轮胎制备关键技术的研发及产业化”。2024年，该县已新增4项产学研合作：北星精工与郑州大学、宏源精工与黄河交通学院、中炭新材料与河南理工大学、伊清杰航与河南农业职业学院。

提供高品质服务保障

人才是科技创新的核心要素。

目前，该县已选派县派省资助科技特派员10名，推荐馨之源赵新岩和金鑫恒拓薛鸿雁申报中原科技创业领军人才，推荐14名人才入库焦作市人才库，累计获评人才项目12个。

为壮大科技创新人才队伍，该县深入实施“中原英才计划”，依托新开源、金鑫恒拓等重点企业、河南理工大学等高校引育一批中原科技创业人才等高层次人才；落实焦作市科技人才库推荐工作，优化科技人才遴选和使用，充分发挥人才在科技创新和决策咨询的作用。

该县为科技创新提供高品质服务保障的工作还有很多。

加快推进人才公寓项目，解决高层次人才居住问题；探索建立多部门联动工作机制，为创新人才在子女教育、家属安置、安居医疗等方面提供全方位服务。

除了解决生活问题，还解决“身份”问题。依托市产业技术科学院，实行灵活“事编助企”用编机制，为人才打通双向发展通道。该县力争今年年底前培育中原科技创业人才1名，推荐28名人才入库焦作市人才库。此外，该县强化政策资金支持，积极帮助天基轮胎、力亚公司等企业申请技改资金不低于500万元。

“坚持创新思维是破解工作困境的根本动力。”博爱县委书记金贵斌说，当前，博爱县处于由资源导向型向科技创新驱动型转型的重要阶段，只有坚持创新理念，才能找到破局发展的切入点和突破口，为全市“一区五城”发展格局贡献博爱力量。

聚焦扩量项目为王 博爱工业动能澎湃

本报记者 李晓军

工业兴则经济兴，工业强则发展强。

今年年初以来，博爱县工业经济增长更实、质量更优——

看增速：今年上半年，规上工业增加值增速11.5%、全市第一；规模以上工业战略性新兴产业增加值增速14.6%、全市第一。全县工业增值税1至7月份完成3.4亿元、增速60.7%、增幅全市第一。

看数量：近一年来，规上工业企业从113家增加到123家，增长8.8%。

看龙头：新开源公司PVP、欧瑞姿等产品，市场占有率全球第一；亿水源公司的铝酸钙粉市场占有率全球第一；馨之源公司香紫苏内酯产量居全国第一……

博爱县以工业扩量为目标，聚焦“4+7”产业链群建设，突出市县产业布局融合发展，优化生产要素资源配置，着力培育新质生产力，加快构建现代化产业体系；补齐产业发展短板，狠抓企业培育力度，扎实推进招商引资，全县工业生产动能澎湃。

坚持“发展为本” 强力推进“2345”工程建设

眼下，一项填补国内新材料空白的项目正在博爱县拔地而起。

在亿水源集团铝基新材料产业园，总投资11.8亿元、年产50万吨的高效膨胀胶凝剂项目正在紧锣密鼓施工。投产后每年可实现利税3亿元。该项目被纳入博爱县“2345”行动计划，更使其成为博爱县新质生产力大军中的“主力军”。

博爱县以强力推进“2345”工程为抓手，加快新质生产力培育。

狠抓重点项目建设，加快推进鑫泰新合公司新建日处理120万立方米天然气液化项目、天基公司扩建年产290万套全钢午线轮胎等51个项目建设，持续壮大主导产业；高质量谋划重大项目，储备数量动态保持在200个以上，项目转化率达到50%以上。

完善项目管理全生命周期服务机制，开展重大项目集中攻坚行动，清单化抓好项目前期要件手续办理，高效率推进项目建设，确保年底前省市县重点项目、“三个一批”项目超额完成年度目标。

为补齐产业发展短板，该县聚焦其他盈利性服务业，加快推进博爱健康管理中心、深凯公司等企业入库，弥补样本单位空白。聚焦电信业务总量，督促三大电信运营商开展提速降费活动，挖掘用户、增加业务量，预计全年总量增长17.3%。聚焦高新技术产业增加值，推动馨之源、鼎昌药业等14家在库企业，纳入战略性新兴产业或高技术产业，鑫桃源、远程电气等种子企业规模动态保持在5家。

据统计，2024年该县谋划实施转型升级项目50个，总投资204亿元，全年计划完成投资84.1亿元。其中投资10亿元以上项目7个、1亿元以上项目33个。预计2024年年底能建成投产的项目有25个。



博爱经开区安彩新材料有限公司年产18万吨新材料的机器人生产线。
(本栏照片由博爱县委宣传部提供)

坚持“服务为先” 多措并举为工业赋能添翼

天基轮胎有限公司是博爱县建设“河南省轮胎产业之城”龙头企业。该县深入开展“万人助万企”活动，帮助企业解决发展中遇到的困难和问题。天基轮胎产值从2022年的4.2亿元，突破到2023年的10.2亿元，预计今年将突破20亿元，带动1300人就业，仅今年就新增就业512人。

该县积极服务新开源公司成功申报国家级高新技术企业后，帮助企业申请3000万元退税款，支持企业发展。

“服务好一家龙头企业就能够带动经济发展的各个方面实现增长。”该县县委书记金贵斌说，该县聚焦龙头企业的带动作用，强化

企业服务。

该县坚持“服务为先”，为企业“添翼”的举措还有很多——

聚焦全市企业“添翼计划”，持续推进企业培育工程，深化“个转企、小升规、规改股、股上市”企业梯次培育，帮助龙佰智能、安彩新材料等4家企业申报省级“专精特新”，培育河南锐特等国家高新技术企业8家，培育北星耐火、秀川新材料等45家企业入库国家科技型中小企业，新增规上工业企业15家，新增华美新材料智能车间1家。加快推进天基轮胎、亿水源上市前期准备工作，力争今年年底前完成股改，2025年完成申报工作。

惠企政策有序落实。今年年初以来，累计为科鑫智能等12家工业企业争取满负荷奖励资金190万元，为金鑫恒拓等4家企业申请“专精特新贷”5000万元，为新开源等33家企业申报春节期间连续生产奖补资金131.65万

元，为亿水源等3家企业争取2024年河南省先进制造业高质量发展专项奖补资金441万元。组织中汇等16家企业积极申报2024年焦作市制造业高质量发展奖补资金433.5万元。

坚持“项目为王” 招商引资打出“组合拳”

好项目就是未来的生产力。

博爱县打出招商引资“组合拳”，引来一批好项目、大项目。上半年开展招商活动253次，签约项目26个，总投资216.1亿元。滚动推进“三个一批”，签约项目11个，投资62.9亿元，开工率90.9%。

开展链式招商，围绕产业链“延链、补链、强链”。依托华润电力、天基轮胎、安彩玻璃、金隅水泥、新开源等重点企业，一方面充分挖掘企业在博投资潜能，扩大在博投资规模。另一方面，紧扣企业背后的集团公司或上下游产业链条，开展精准招商，争取落地一批“小巨人”企业和基地型、龙头型重大项目。

突出要素招商，充分发挥该县竹林、水、绿电、蒸汽以及区位优势等生产要素资源禀赋，重点推进文旅及食品类项目招引。

利用平台招商，依托新材料产业园、亿水源电商产业园和食品冷链物流科技产业园、西安交通大学能源动力装备及新材料技术研究中心等平台，以技术和专利招引企业落地开展全方位合作。

探索资本招商。加大与省投资集团、省科投等平台合作力度，加快设立产业引导基金、创投基金，重点围绕高端玻璃、光伏发电、储能产业等，探索“基金+股权+产业”招商模式。

创新“基金+飞地”招商，采用“一企两园”模式，由博爱经开区与产业转移地区共建飞地产业园，将基金的资本运作和飞地的空间优势相结合。与市国资集团开展深度合作，依托新设立新材料产业基金，采取政府基金引导、社会投资参与、招商引进推进的模式，招引优质项目落地。